
 

Životní způsob na sklonku Říma 

(Katedra environmentálních studií FSS MU – letní semestr 2025) 

 

Charakteristika kursu: 
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Anotace: 

   Zánik antické civilizace doprovázený proměnou souboru hodnot představuje jeden z modelových 

příkladů civilizační krize. Účastníci semináře si budou všímat základních charakteristik dobového 

vývoje, který představují předobraz a určitou obdobu soudobé globální krize (názory na vztah občana 

a státu, vývoj ekonomiky, úpadek občanské společnosti, prohlubování rozdílů mezi bohatými a 

chudými, vztah státu k chudým a bohatým, konzumní životní styl, krize tradičního náboženství, nové 

náboženské směry, kosmopolitismus a xenofobie, střetávání různých kultur a jejich vzájemné 

prolínání). Pozornost bude věnována i návrhům na řešení krize antické společnosti a jejich inspirativní 

hodnotě pro současnost. V semináři budou čteny a analyzovány dobové antické prameny a promítnuty 

k tématu se vztahující videoprogramy. 

 

Obsah kursu: 

1/ Stát a lid v orientálním starověku, vztah státu a občanů v klasické antice. Změny tohoto vztahu v 

helénistickém a pozdně antickém období. 

 

2/ Kosmopolitní charakter helénistické a pozdně antické civilizace – mediteránní ekumena, 

náboženský a kulturní synkretismus, xenofobie a tolerance, univerzalistická etika. Židé, helénismus a 

křesťanství. 

 

3/ Sociální konflikty pozdní antiky, etatizace veřejného života, rozpad občanské společnosti. 

 

4/ Ekonomická praxe pozdně antického období – inflace, návrat k naturálnímu hospodaření, daňový 

útisk, bohatí a chudí a jejich vzájemný vztah. 

 

5/ Problémy zemědělství v římském státě. Pokusy o pozemkovou reformu, bezzemci, latifundia, 

feudalizace velkostatků, kolonát. 

 

6/ Životní způsob pozdně antického světa, rozdíly mezi životem ve městě a na venkově. 

 

7/ Duchovní svět pozdně antického člověka – tradiční náboženství versus východní kulty, esoterika, 

mystika, asketismus, apokalyptická očekávání, nová religiozita. 

 

8/ Úniky z civilizace a hledání alternativ – návraty do minulosti, útěky do přírody, alternativní 

duchovní proudy. 

 

9/ Římané versus barbaři – náhledy na životní styl barbarů, konflikty a vzájemné soužití, usazení 

germánských kmenů na římském území. 

 

10/ Demografická krize pozdního Říma. 

 

11/ Úpadek a rozpad sociální struktury Západořímského impéria, jeho příčiny a důsledky. 

 

12/ Paralely mezi problémy pozdně antické společnosti, náhledy na jejich řešení a srovnání s dneškem. 
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